Члену Координаційної Ради об'єднання підприємств 

«Український мережевий інформаційний центр» 

Голові Державного комітету інформатизації України 

Рубану Ігорю Анатолійовичу
Вих. № 192/01

від 13.11.2009 р.

Шановний Ігоре Анатолійовичу!
Інтернет Асоціація України (ІнАУ) розробила зміни до Концепції розвитку домену .UA, яка була затверджена Координаційною Радою об'єднання підприємств «Український мережевий інформаційний центр» (протокол № 7 Координаційної Ради від 23 грудня 2005 року).
Проект змін до Концепції розвитку домену .UA був надісланий Вам разом із запрошенням до Круглого столу «Питання подальшого розвитку доменної зони .UA», який було проведено 10 вересня 2009 р. спільно з Українським союзом промисловців та підприємців (УСПП) та Громадською радою при Державному комітеті інформатизації України. Ми запрошували Вас до розгляду змін до Концепції розвитку домену. UA та просили підтримати запропоновані зміни.

Учасники Круглого столу вирішили вважати проект Концепції розвитку домену .UA (з урахуванням запропонованих змін) таким, що відображає баланс інтересів учасників ринку доменних реєстрацій (Резолюція Круглого столу – у додатку).

Дякуємо за активну участь у роботі Круглого столу та просимо Вас висловитися про підтримку запропонованих змін до Концепції розвитку домену .UA або надати зауваження по суті цього документу.

Додатки:
1.  Проект змін до Концепції розвитку домену .UA (порівняльна таблиця з Концепцією розвитку домену .UA, затвердженою 23.12.2005 р.). Проект змін запропонований під час конференції ІнАУ і ДП «Українська мережа обміну трафіком» 31.05.2009, м. Судак, з урахуванням зауважень та пропозицій, висловлених в процесі подальшого громадського обговорення, яке проходило під егідою ІнАУ в період з 01.06.2009 по 01.07.2009.
2.  Резолюція Круглого столу «Питання подальшого розвитку доменної зони .UA».
З повагою, 

Виконавчий директор ІнАУ                                              Володимир Куковський 
